



用榜样的力量照亮孩子成长路 “知心警察傅叔叔” 驻小学守“未”平安



“傅叔叔！”傅江丰刚走进望龙门小学，一个穿黑白条纹毛衣的小男孩蹦蹦跳跳地跑过来，一把环抱住他的腰。很快，更多小朋友蜂拥而至，争相喊着“傅叔叔”，有人从裤兜里掏出奶糖往他嘴里塞。傅叔叔笑语盈盈，给予每个孩子热情的拥抱。

2024年4月，“傅警官榜样工作室”在渝中区望龙门小学内设立以来，“傅警官”在这群孩子们心里扎下了根。“傅警官”代表的，并非他一个人，而是许许多多关注青少年成长的他们。他们希望点亮一束光，照亮并陪伴孩子每一个成长的足迹。



傅江丰和孩子们一起做手工

牵挂“从小看着长大”的孩子

傅江丰是渝中区公安分局望龙门派出所的一名社区民警。去年3月，他跳入冰冷的长江，把一名被卷入漩涡的男子推向岸边，获得了“中国好人”“重庆好人”等荣誉。

其实在获得这些荣誉之前，辖区居民就已熟悉他。他来望龙门派出所15年，从大家口中的“小傅”慢慢变成“老傅”，每一条街道小巷，每一栋居民楼，他闭着眼都能走通。

最让他牵肠挂肚的，是辖区里的孩子们。“这些娃儿啊，我是看着他们长大的……”望着巷口一个背书包的孩子的背影，傅江丰叹了口气。这一声感叹中，饱含着复杂的情绪，有疼爱、有担忧、有期许……

望龙门派出所辖区有湖广会馆、巴县衙门、白象街等5个社区，常住人口2.3万余人，暂住人口2.6万余人，历史悠久，位置核心，流动人口多，治安形势较为复杂。

辖区有的家庭，父母在朝天门批发市场忙于生计，无暇顾及孩子；有的父母感情不和，时常发生矛盾，或是离异后无心管教子女……种种因素使一些未成年人容易走上歧途。

小林东就是其中之一。放假了，别的孩子随父母去旅游、去夏令营、去兴趣班，而他的父母在外务工，半年才回家一次，对他只能“敞放”。小东学会了赌博，输了就去烟摊偷现金、去批发市场偷首饰，最后进了未教所。

那个曾经单纯可爱、胖嘟嘟、大眼睛的孩子怎么就不见了呢？小东的失足对傅江丰触动很大：未成年人如同未定型的植物，要长成什么样，很大程度上取决于其生长环境。

傅江丰和同事们设计了问卷，发放到辖区内的望龙门小学。调查发现，有相当一部分孩子长期缺失家庭关爱，或是家庭有矛盾和困难。

获评“中国好人”后，傅江丰结识了不少来自各行各业的优秀人物，他

们用自己的力量影响着一大群人。他寻思着，孩子在成长中尤其需要榜样的力量，需要有人守护他们的成长。

今年4月，只用了7天时间，“傅警官榜样工作室”在望龙门小学成立，以守未育人为宗旨，由傅江丰领衔主理，有专门的教室、规章制度，以及12名包括校长在内的教师、所长在内的民警和街道干部等组成的复合型团队，为学生们提供法律援助、心理咨询、拓展教学等服务。

“能帮助一个孩子，其实就是帮助一个家庭。”傅江丰说。

校园里的“知心警察叔叔”

派出所到学校只有300米左右。从此，原本就常去学校的傅江丰更是成了常客。

“傅警官榜样工作室”为孩子们设计了多门课程，如无线电测向、语言艺术等，希望在多彩的拓展教学活动中，让孩子们开阔视野。

每周五下午，傅江丰会早早地来上无线电测向课。之所以上这门课，傅江丰有自己的考虑：在长时间搜索中，有利于培养耐心和坚持不懈的毅力，对孩子的人格成长非常重要，还能锻炼身体、亲近自然、提高专注力和自信心。

“学会这个，你们在复杂的环境中也能找到方向。人生其实就像一场无线电测向比赛，可能会有迷茫的时候，但只要保持方向感，找到‘信号’，就一定能走到想去的地方！”他传授的不仅仅是知识，还有关于人生的哲理与勇气。

在孩子们眼里，警察叔叔是相当厉害、有威严的角色，而傅警官的博学亲和力和，让他很快赢得了大家的信赖，不愿意跟其他大人讲的“秘密”，都会来找“傅叔叔”。

有一天课后，三年级的小雪坐在最后一排默默流泪。傅江丰主动找她聊了起来。原来，父母离婚后，她觉得自己被抛弃了。傅江丰听后没有直接给出建议，而是带她去操场跑步，“咱们先把不开心跑掉，再一起想办法慢慢解决！”

小雪抬起泪眼笑了，点点头，两人跑了一圈又一圈。

跑完后，他请孩子喝了一杯柠檬水，告诉她，父母离婚只是家庭形态变化了，“父母的关系变了，但他们爱你不会变……”傅江丰还联系到其父母，请他们多多陪伴孩子。

“孩子们在成长阶段特别需要倾听与陪伴。”学过心理学和法律的傅江丰深谙未成年人心理，也走进了孩子们的心里。在他们眼里，傅叔叔不仅是令人敬佩的警官，更像是一位值得信赖的家人。

每次有孩子主动找他谈心，倾诉烦恼，傅江丰都会耐心倾听，用自己的经验和智慧帮助他们化解困扰。

警务室里的“自习室”

双胞胎姐妹灵灵和雯雯平时由奶

奶照顾和接送。每周二放学早，但奶奶有工作要做，一个小时后才能来接，傅江丰就把姐妹俩带到校门口的警务室写作业。

从此，每周的这一个小时里，小小的警务室充满了欢声笑语。遇到不会的题，她们会抢着问他，傅江丰就临时当起辅导员。有时他会带来几个水果，或一包薯片、几本课外书放在警务室给小妹妹准备着。

期末考试结束，姐妹俩兴高采烈地把成绩单给傅叔叔看，双双名列全班前几名！傅叔叔高兴坏了，买了小书包和闪闪发亮的蝴蝶结作为奖励。

除了傅警官，望龙门派出所其他几位民警也常来学校。

民警吴馨燃每周都会带来用电常识、交通出行、防溺水等安全课。有一次她问小朋友们的生日是几月几号，一个回答让她破防了。“吴老师，我不知道自己的生日，因为爸爸妈妈从来没有给我过生日……”孩子说，自己从小到大，都没有吃过生日蛋糕。那一刻，吴馨燃差点掉下眼泪，向小朋友承诺，“以后你每年的生日，吴老师都给你买一个生日蛋糕！”

孩子们的笑脸是最好的回报

宋凯在班里常与同学发生冲突，学习成绩也是倒数几名，傅江丰邀请他来到工作室，关上门，推心置腹地聊了一下午。

原来，宋凯父母常年在外地打工，家里只有爷爷奶奶。家庭的缺失让他感到孤独和无助，他跟同学打架其实也是为了吸引家长和老师的关注。傅江丰没有批评他，“每个人家庭情况不同，父母在外打工也是为了给你创造更好的条件。试一试给他们看看，你可以成为多么优秀的孩子，成为家里人的骄傲！”分别时，他蹲下身，给了宋凯一个紧紧的拥抱，像父亲一样的拥抱。

从此，宋凯像变了一个人，成绩逐渐提高，和同学们的关系也融洽了。他获得了几年来第一张奖状，飞奔到工作室，从书包里小心翼翼地掏出来给傅叔叔看，脸上挂着自豪的笑容。

望龙门小学十周年校庆，在一所知名大学念书的秦思作为优秀校友，给傅叔叔发来了一段视频，请他转发给母校。视频中，秦思站得笔直，眼里有自信的光，很难想象他以前是个不折不扣的“问题少年”。

他还发来一封信和奖学金证书照片。在信中他写道：“傅叔叔，如果没有您的鼓励，我可能早就放弃自己了。这些年，我一直记得您说的话：‘不管在什么样的环境，心中都要有光！’等我寒假回来，想来社区当志愿者……”

傅江丰乐呵呵地把信看了一遍又一遍，他知道，这就是自己坚持的意义所在。

“平民榜样”闪光的力量

仅靠自己一个“榜样”远远不够。

傅江丰把之前在领奖时认识的各行各业优秀人物的联系方式都翻了出来，给他们发信息，邀请更多“榜样”加入孩子们的成长。

全国五一劳动奖章获得者、外卖骑手廖泽萌来了，这个穿着外卖服、笑容甜美的95后小姐姐受到孩子们的追捧。“我其实就是一个普通家庭的孩子，从农村来到中心城区打拼……”她每天爬坡上坎送单40多次、步行2万步、骑摩托60多公里，确保外卖准时送达。她分享了自己的工作心得：“无论做什么，一定要有责任心和爱心，不要当成任务，而是自己喜欢的事！只要全力以赴，都能干出一番成绩。”

三年级的丁媛跑来悄悄跟傅江丰说：“傅叔叔，我爸跟廖姐姐一样也在送外卖。以前我埋怨他经常不陪我玩，现在我理解他了！他跟其他同学的爸爸一样了不起！我一定认真学习，让他放心！”

残奥会冠军、独臂运动员廖克力也来了，跟大家打起乒乓球，精湛的技术让孩子们瞪大了眼睛，把手掌都拍红了。他用左臂写下“永不放弃”四个字，“每个人都会面临困境，但重要的是，永不放弃心中的热爱。只要有决心，奋力去拼搏，就没有什么不可能。”孩子们看他的眼里满是敬佩。

傅江丰也在台下跟孩子们一起认真听着，他知道，这些榜样的故事，会在孩子们心中埋下一颗颗善良、勇敢、乐观的种子。“我们邀请的都是基层劳动者，让学生们感受到各种平凡岗位的光荣。”

为他们照亮未来的道路

傅江丰说，对孩子的关注其实最早源于父母。他的母亲在綦江山区做了多年乡村教师，曾一人教一个年级，下课后还要给孩子们做饭、烧洗脚水，父亲也是从事教育工作。父母曾对他说，一个人的出身无法改变，但教育可以改变一个孩子的命运。

望龙门小学党支部书记、校长刘升平说，“傅警官榜样工作室”关注学生成长，促进教育创新，大半年以来，孩子们的精气神有了明显提升，不仅是学生，连老师们也感受到了向上的力量。

“傅警官榜样工作室”迄今已为5名弱监护城市留守儿童家长协调就业岗位，将32名困难家庭子女纳入重点帮扶，持续“送教上门”惠及家庭1000余户，“送法进校园、进家庭、进社区”惠及群众57000余人，以实际行动守“未”平安。

孩子们对傅叔叔的喜欢溢于言表，把他的头像设计成了少年邮局的邮票。而傅江丰说，自己只是一个普通人民警察，工作室是大家共同努力的结果，未成年人保护网络需要全社会广泛参与构建。

傅江丰深知，榜样的力量远比言辞更具说服力，“傅叔叔”们也会一直守护着孩子们，在城市的一隅点亮希望。

（文中涉及到的未成年人均均化名）
新重庆—上游新闻记者 纪文伶 钱波



傅江丰和外卖姐姐



傅江丰和孩子们